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Vragen van het lid Popken (PVV) aan de Staatssecretaris van Defensie over 
het bericht dat de Verenigde Staten korting hebben gekregen op de 
F-35-toestellen (ingezonden 12 juni 2019). 

Antwoord van Staatssecretaris Visser (Defensie) (ontvangen 5 juli 2019). 

Vraag 1
Bent u bekend met het bericht dat de Verenigde Staten een fikse korting 
hebben gekregen op de F-35-toestellen?1 

Antwoord 1
Ja. 

Vraag 2
Deelt u de mening dat Nederland ook recht heeft op korting onder andere 
vanwege de verleende ontwikkelingsactiviteiten en de vele problemen bij de 
F-35-toestellen? Zo nee, waarom niet? 

Antwoord 2
Het Amerikaanse F-35 Joint Program Office (JPO) onderhandelt namens alle 
partners in het programma met de industrie over de stuksprijzen. Deze 
stuksprijzen zijn in de afgelopen jaren voor alle partners gedaald en zullen 
met deze overeenkomst in de komende jaren waarschijnlijk verder dalen. De 
formalisering tussen het JPO en de Amerikaanse industrie over de stuksprij-
zen van de F-35 jachtvliegtuigen in LOT 12, 13 en 14 (LOTs waarin Neder-
landse F-35A jachtvliegtuigen worden geproduceerd) is echter nog gaande. 
De formele stuksprijzen zullen later dit jaar door het JPO worden gecommuni-
ceerd. Ik kan derhalve nog niet ingaan op de stuksprijzen van de bestelde 
Nederlandse F-35A jachtvliegtuigen. In de jaarlijkse voortgangsrapportage 
van het project Verwerving F-35, die uw Kamer uiterlijk op Prinsjesdag 
ontvangt, wordt u geïnformeerd over de ontwikkeling van de stuksprijs van 
de F-35A. 

1 https://www.nu.nl/economie/5930616/pentagon-en-lockheed-martin-akkoord-over-prijs-van-f-35-
toestellen.html?redirect=1&redirect=1#coral_talk_wrapper
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Vraag 3
Bent u bereid om in overleg te treden, of desnoods juridische middelen in te 
zetten, om korting te krijgen op de vliegende Titanic? Zo nee, waarom niet? 

Antwoord 3
Allereerst merk ik op dat de kwalificatie in de vraagstelling voor rekening van 
de vraagsteller is. 
In antwoord op uw vraag: nee, dit is niet noodzakelijk. Het JPO maakt zich 
namelijk al sterk om voor het gehele F-35 programma de beste stuksprijs te 
realiseren voor de nog te verwerven F-35 Lightning II jachtvliegtuigen. 

Vraag 4
Bent u bereid om, indien korting verkregen is, het vrijgekomen budget te 
besteden aan het Defensiepersoneel? Zo nee, waarom niet? 

Antwoord 4
Zoals gezegd wil ik niet vooruitlopen op de nog overeen te komen stuksprij-
zen van de bestelde en nog te leveren Nederlandse F-35A jachtvliegtuigen. 

Vraag 5
Kunt u een overzicht geven van alle kosten die gemaakt zijn ten behoeve van 
de vliegende Titanic? Zo nee, waarom niet? 

Antwoord 5
Op 15 mei jl. heb ik mede namens de Staatssecretaris van Economische 
Zaken en 
Klimaat de financiële verantwoording 2018 project verwerving F-35 (Kamer-
stuk 26 488, nr. 450) naar de Kamer gestuurd. In september 2019 wordt uw 
Kamer op Prinsjesdag met de jaarlijkse voortgangsrapportage geïnformeerd 
over de actuele ramingen. Voorgenoemde wijze van rapporteren is conform 
de (recent gewijzigde) uitgangspuntennotitie groot project Verwerving F-35 
(kenmerk 2019Z03999/2019D09255), zoals vastgesteld in de procedureverga-
dering van de vaste commissie voor Defensie van 7 maart 2019. 

Vraag 6
Kunt u bovenstaande vragen apart beantwoorden? Zo nee, waarom niet? 

Antwoord 6
Ja.
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